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§ 97. Verwandlung von Wiirme in Arbeit. Die Ausdehr

durch Erwirmune wird aulierorden lich viel als treibende Kraft ver-
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Luft und Leuchtea

wobei olge der hohen Verbrennungstemperatur ein starker 1J

druck entsteht: bei den Dampfmaschinen durch vespannten Wasser-
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D. Spezifische Wirme.
5 98. Wiirmekapazitiit und spezifische Wirme. Neben der
Temperaturhthe eines Korpers ist auch seine Erwiirmungsfihigkeit
\\'it'llf-ilL{_ Zur |)Lr|1'.|t'hll'|: 1'\'L'i‘_’.'.']l'.lc'll'll‘.l"' betrachtet
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man nun immer di
Wiirmemenge, welche nitig ist, um 1 kg (oder

1 g) des betreffenden
Kirpers von 0° auf 19 zu erwirmen, und nennt diese Grofe seine
"I“.Ei—.l‘llll‘-iiilil:lzit.iif_ Als Einheit benutzt man die Wiirmekapazitiit
des Wassers, weil diese am gribiten ist: sie wird auch Kalorie!? Te-
nannt. Man unterscheidet kleine und grolie Kalorien, je nachdem es

alor Wiirme
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sich um die Erwirmung von 1 g oder 1 kg handelt. Das Verhiltnis
der Wiirmekapazitit eines Korpers zu der des Wassers heilit seine
spezifische Wiirme. Diese 1st also ebenso wie das spezifische Ge-
wicht nur eine Verhiiltniszahl und muf stets ein echter Broch sein.
Von den Methoden zur Bestimmung der spezifischen Wiirme (Kalori-
metrie) seien nur folgende genannt:

& 99. Mischungsmethode. Haben zwe: Mengen einer Fliissig-
keit, m und m’, die Temperatur ¢ und ¢ (¢>¢), und resultiert nach

ihrer Mischung die mittlere Temperatur 7} so ist klar, dall die erste

Substanz fiir die Masseneinheit die Wirmemeng: - T abgegeben,
idie zweite T—1" aufoenommen hat. Es ist also
m (& '.l'”|=r.'|"qf.—"').
Denn angenommen, dafl keine Wiirme durch Strahlung verloren geht,
mub die Summe der Wirme vor und nach der Mischung gleich sein.
Daraus ergibt sich die Endtemperatur
e P
m = m

Diese Gleichung heilit anch Richmann’sche “:_‘_'J:!_’-]. Bei der
Mischung zweier Fliissigkeiten von verschiedenen spezifischen Wiirmen
(¢ und ¢) wird die Verteilung der Wiirme auch von letzteren abhiingen.
Es ist also

em(i— T)=cdm' (T'— J"_|_

Ist nun Wasser eine von den beiden Fliissigkeiten, so wird ¢ = 1,
und da alle anderen Grofen direkt mebbar sind, erhiilt man daraus ¢,
also die spezifische Wiirme der zweiten Fliissigheit. Man kann so auch
die spezifische Wiirme fester und gasformiger Korper bestimmen;
letztere leitet man hierbei in Rohren durch die Fliissigkeit. Die
Apparate, in denen diese Untersuchungen gemacht werden, heilien
Wasserkalorimeter.

& 100. FEisschmelznngsmethode. Da festgestellt ist, dabl ca.
80 Kalorien notig sind, um 1 kg Eis zn schmelzen, so it sich die
spezifische Wiirme eines Korpers, dessen Temperatur und Gewicht be-
kannt sind, leicht aus der Menge des Schmelzwassers berechnen. Hat
der Korper die Masse m, Temperatur ¢, spezifische Wiirme ¢, so gibt
er bei der Abkiihlung auf 0° die Wirmemenge m ¢t ab, da natiirlich

hei der Abkiihlung die spezifische Wirme dieselbe Rolle spielt wie

bei der Erwirmung. IEntsteht die Menge m' von Schmelzwasser, s
wurden dazu 80w Kalorien verbraucht. Es ist also
emt= 80 .-'H'l
:‘\'”H-"

et
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Das heste Eiskalorimeter ist das von Buxses |]|._ 60}, bhel
dem die Menge des Schmelzwassers nicht direkt. sondern durch die
eintretende Volumsdifferenz cemessen wird.
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Tatsache, daB die spezifische Wirme der Atome fester Elemente un

gekehrt proportional den Atomgewichten ist. Das Produkt aus Aton-
gewicht und spezifischer Wirme, die sogenannte Atomwirme. ist
demnach eine konstante GroBe (ca. 6,2) und bietet ein wichtiges Hilfs-
mittel zur Bestimmung der Atomgewichte. Man kann das Gesetz so
erkliren, dab bei dem leichteren Atomen durch schnellere Beweoung
infolge vermehrter Wirmezufuhr die geringere Masse kompensiert

wird, so dali also die kinetische Energie (Lm # *) konstant ist.

'me der (fase. Bei den Luftarten hat

§ 102, Spezifische W

man zu unterscheiden zwischen der _\-[-..-;.v,]'1i~\.-]|.-|, Wirme bei gleich-

ngen bei gleichbleibendem Druck.
ABCD (Fig. 61) 1 ke

Luft erwiirmt, wenn der Deckel & unbeweglich ist,

bleibendem Volumen, ¢, und derje:

¢y Wird z. B. in dem (Hefi

F so entspricht die Wirmemenge, die nitig ist, die

Temperatur um 1
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stantem Volumen ¢ . Ist der Deckel / aber beweglich.

so wird sich die Luft bei der Erw

irmung etwa his /

sieh. Da im

s = ausdehnen; jetzt bleibt also der Druck o
LI 0l 3

letzteren Falle die Luft eine Arbeit leistet. indem sie

den Deckel entgegen der auf ihm lastenden Atmosphiire um das Stiick

CC" hebt, mull sie eine niedrigere Temperatur als im ersten Falle

haben. Anders ausgedriickt, um Luft bei gleichbleibendem Druck

ebenso zu erwirmen wie dieselbe Menge bei eleichbleibendem V-

lomen, ist mehr Wiirme nitie. Es ist alsg ¢, ~>¢ . und

§ 101. Atomwiirme. Duvroxe und Prrir fanden die merkwiirdige

zu erhihen, nach Reduktion anf
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entspricht genau der von der Luft geleisteten Arbeit; aut diesem
wurde auch von Maver zuerst die _-'1.||1|i\':Ll--n;'.ut.'ihl zwischen

Wirme und Arbeit berechnet. ¢, kann man direkt finden, indem

man Luft zuerst auf eine bestimmte Temperatur bringt und dann in

Rohren durch ein Wasserkalorimeter leitet; in diesem wird die

Wiirme abgegeben und kann in der schon besprochenen Weise be-

rechnet werden. e, kann man deshalb nicht direkt bestimmen, weil

sich ja bei der Abkiihlung im Kalorimeter das Volumen fndern mub.
It

Dagegen ist das Verhilltnis " = /& bekannt; es betrigt fiir alle Gase
Gy

bei einem Atmosphiirendruck 1,41. Der Ausdruck ]/J"_ ist bereits bei

der Akustik [§ 71] als sogenannter Larnacw’scher Faktor erwihnt

worden. mit dem die Formel fiir die Schallgeschwindigkeit v = ]./' -
d [}

multipliziert werden mub.

Diese Formel wire nur richtig, wenn die an den Verdichtungsstellen
der Schallwellen immer entstehende Wirme abstrimen, also vernachliissigt
werden konnte. Da aber Luft ein schlechter Wirmeleiter ist, da ferner die
Temperaturschwankungen in den Schallwellen sehr rasch verlaufen, so ist
dies hierbei nicht der Fall, (Man nennt {ibrigens derartige Prozesse, bei
denen ein Wirmeaustausch mit der Umgebung nicht stattfindet, adiabatiseh’.)
In den Verdichtungen wird daher die elastische Spannung durch die Er-
wiirmung noch vermebrt, in den Verdiinnungen durch die Abkiihlung noch
mehr verringert. Dadurch findet eine Erhdhung der Schallgeschwindiglkeit
statt. die, wie Laprace zeigte, dem Faktor k entspricht. Umgekehrt kann

'Iu
patiirlich aus einer bekannten Schallgeschwindigkeit ll' gefunden werden.
[ x

Aug —= und ¢, ergibt sich dann

E. Fortpflanzung der Warme.

& 108. Wiirmeleitung. Die Fortpflanzung der Wirme erfolgt
qum Teil derartig, daB sich die Bewegung der Molekiile direkt auf
benachbarte iibertriigt. Dieser Modus heiit Wirmeleitung, und
swar innere, wenn es sich um die Molekiile desselben Kérpers
handelt. iubBere, wenn dabei die Bewegung auf einen anderen Kérper
iiberaeht, Gute Wiirmeleiter sind besonders die Metalle, unter denen
wieder Silber die erste Stelle einpimmb. Hs ist bemerkenswert, dal
der Leitungsfihigkeit fiir Wirme die fir Elektrizitit proportional ist.

Auf der guter Leitungsfihigkeit der Metalle bernht z B. die

L ¢ privativum, dwfelve hindurchgehen.
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